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Temat 4: U lamki dziesiȩtne. Procenty

Przed sformu lowaniem zadaṅ przypominamy pojȩcia podstawowe.

0.1 U lamki dziesiȩtne

U lamki zwyczajne o mianownikach 10, 100, 1000, · · ·; na zywamy u lamkami dziesiȩtnymi.
U lamki dziesiȩtne zapisujemy używaja̧c przecinka zamiast kreski.
Na przyk lad
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Mamy relacje odwrotne, u lamki dziesiȩtne zamieniamy na u lamki zwyczajne
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Każdy u lamek zwyczajny możemy zapisaċ w postaci u lamka dziesiȩtnego. Zamiana u lamka
zwyczajnego na dziesiȩtny polega na zapisaniu tego u lamka przy mienowniku, 10, 100, 1000, · · · ;
Sposȯb zamiany u lamkȯw zwyczajnych na dziesiȩtne polega na dzieleniu licznika przez mi-
anownik.
Na przyk lad

Przyk lad 0.1 Zamieṅ u lamek
3

4
na u lamek dziesiȩtny.

Rozwia̧zanie. Dzielimy 3 przez 4
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Zadanie 0.1 Zamieṅ u lamek zwyczajny na dziesiȩtny

(i)
3

5

(ii)
37

50

(iii)
253

250

0.2 Procenty i promile

p% procent to u lamk
p

100
o mianowniku 100. To znaczy p% =

p

100

Na przyk lad

1% jeden procent to u lamek
1

100
= 0.01 o mianowniku 100. To znaczy 1% =

1

100

25% to u lamek
25

100
= 0.25 o mianowniku 100. To znaczy 25% =

25

100

100% to u lamek
100

100
= 1. To znaczy 100% =

100

100
= 1

Ogȯlnie, obliczamy wartoṡċ b rȯwna̧ p% z danej ca loṡci a stosuja̧c wzȯr

b = p% ∗ a =
p

100
∗ a

Na przyk lad

Przyk lad 0.2 Oblicz 15% z wartoṡci a = 60

b = 15% ∗ 60 =
15

100
∗ 60 =

15 ∗ 60

100
=

15 ∗ 6

10
=

90

10
= 9

Przyk lad 0.3 Oblicz 25% z wartoṡci a=3000

b = 25% ∗ 3000 =
25

100
∗ 3000 =

25 ∗ 3000

100
=

75000

100
= 750

Odwrotnie, oblicz ca loṡċ a wiedza̧c, że jej p% rȯwna siȩ b.

Ogȯlnie obliczamy ca loṡċ

a =
b

p%
=

b
p

100

=
100

p
b

Przyk lad 0.4 Wiemy, że p% = 30% ca loṡci a rȯwna siȩ b = 600. Oblicz ca loṡċ a

Rozwia̧zanie.

a =
600

30%
=

600
30

100

=
100

30
600 = 2000

W obliczeniach finansowych i innych istnieje potrzeba obliczania procentu p%

jakim jest liczba b z liczby a
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To znaczy zamiana danego u lamka
b

a

na p% procent.
Na przyk lad

Przyk lad 0.5 Oblicz jakim procentem jest liczba b = 45 z liczby a = 360.

To znaczy zamieṅ u lamek
45

360

na procent.
Rozawia̧zanie:

Dzielimy licznik b = 45 przez mianownik a = 360. Wynik dzielenia mnożymy przez 100

0, 12
−−

45, 00 : 360
− 360

−−

90
− 90

−−

0

Odpowiedz:
45

360
∗ 100% = 0, 12 ∗ 100% = 12%

Zadanie 0.2 Oblicz 75% z ca loṡci a = 2000

Zadanie 0.3 Oblicz 15% z ca loṡci a = 4000

Zadanie 0.4 Wiemy, że p = 50% z ca loṡci a rȯwna siȩ b = 800. Oblicz ca loṡċ a

Zadanie 0.5 Wiemy, że p = 30% z wartoṡci a rȯwna siȩ b = 5000. Oblicz ca loṡċ a

Zadanie 0.6 Oblicz jakim procentem jest liczba b = 35 z liczby a = 280.

To znaczy zamieṅ u lamek
35

280

na procent.

Promile

Promile to u lamki o mianowniku 1000.
p%% promili to u lamk

p

1000
o mianowniku 1000. Zatem p%% =

p

1000

Na przyk lad

1%% promil to u lamek
1

1000
= 0.001 o mianowniku 1000. To znaczy 1%% =

1

1000
.
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25%% to u lamek
25

1000
= 0.025 o mianowniku 1000. To znaczy 25%% =

25

1000

1000%% to ca loṡċ
1000

1000
= 1. To znaczy 1000%% =

1000

1000
= 1

Obliczamy p%% promili z ca loṡci a

b = p%% ∗ a =
p

1000
∗ a

jako u lamek o mianowniku 1000 z a.

Zadanie 0.7 Oblicz 15%% z ca loṡci a=3000

15%% ∗ 3000 =
15

1000
∗ 3000 =

15 ∗ 3000

1000
= 45

Zadanie 0.8 Oblicz 25%% z ca loṡci a=3000

25%% ∗ 3000 =
25

1000
∗ 3000 =

25 ∗ 3000

1000
= 75

Odwrotnie, oblicz ca loṡċ a wiedza̧c, że jej p%% rȯwna siȩ b.

Zatem ca loṡċ

a =
b

p%%
=

b
p

1000

=
1000

p
b

Zadanie 0.9 30%% promili z ca loṡci a rȯwna siȩ b = 600. Oblicz ca loṡċ a

Rozwia̧zanie.

30

1000
∗ a = 600, a =

600
30

1000

=
600 ∗ 1000

30
= 20000

Zadanie 0.10 Oblicz 75%% z ca loṡci a = 2000

Zadanie 0.11 Oblicz 15%% z ca loṡci a = 4000

Odwrotnie, maja̧c p%% z ca loṡci a, oblicz ca loṡċ a.

Zadanie 0.12 50%% promili ca loṡci a rȯwna siȩ b = 800. Oblicz ca loṡċ a

Zadanie 0.13 30%% promili ca loṡci a rȯwna siȩ b = 5000. Oblicz ca loṡċ a

0.2.1 Procent sk ladany

Wprowadźmy nastȩpuja̧ce oznaczenia

• K0 - kapita l pocza̧tkowy

• Kn - kapita l po n latach

• p - stopa procentowa w skali roku
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• n - ilość lat oszczȩdzania

Po pierwszym roku oszczçdzania kapita l K0 wzrośnie o p%. Obliczamy kapita l K1 po pier-
wszym roku oszczȩdzania

K1 = K0 + K0

p

100
= K0(1 +

p

100
)

Po drugim roku oszczçdności kapita l K1 wzrośnie o p%. Obliczamy kapita l K2 po drugim
roku oszczȩdzania

K2 = K1 + K1

p

100
= K1(1 +

p

100
) = K0(1 +

p

100
)2

Ogólnie, stosuja̧c zasadȩ indukcji zupe lnej, jeżeli po n− 1 latach oszczȩdzania kapita l Kn−1

wrośnie o p%

Kn−1 = K0(1 +
p

100
)n−1

to po n latach oszczȩdznia obliczamy kapita l

Kn = Kn−1 + Kn−1

p

100
= K0(1 +

p

100
)n

W ten sposób otrzymaliśmy wzór na końcowy kapita l po n latach oszczȩdzania

Kn = K0(1 +
p

100
)n

Przyk lad 0.6 Oblicz o ile wzrośnie kapita l 150000PLN po 10 latach, jeżeli stopa prcentowa

p = 5%.

Rozwiaa̧zanie. Stosuja̧c wzór, obliczamy

K10 = 150000(1 +
5

100
)10 = 150000 ∗ 1.0510 = 150000 ∗ 1.62889 = 244334PLN

Odpowiedź: Kapita l 150000PLN wzrośnie przez 10 lat o 94334PLN , jeżeli stopa procen-
towa w stosunku rocznym wynosi p = 5%.

Sp lata kredytu. Podobnie obliczamy procent sk ladany od kredytu.
Po pierwszym roku sp lacania kapita l K0 zmaleje o p%

K1 = K0 − K0

p

100
= K0(1 −

p

100
)

Po drugim roku sp lacania kapita l K1 zmaleje o p%

K2 = K1 − K1

p

100
= K1(1 −

p

100
) = K0(1 −

p

100
)2

Ogólnie, stosuja̧c zasadȩ indukcji zupe lnej, jeżeli po n − 1 latach sp lacania kapita l zmaleje
do sumy

Kn−1 = K0(1 −

p

100
)n−1

to po n latach sp lacania kapita l zmaleje do sumy

Kn = Kn−1 − Kn−1

p

100
= K0(1 −

p

100
)n

W ten sposób otrzymaliśmy wzór na końcowy kapita l po n latach sp lacania kredytu.

Kn = K0(1 −

p

100
)n
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Przyk lad 0.7 Oblicz o ile zmaleje kredyt od kapita lu 150000PLN po 10 latach sp lacania.

i po 150 latach sp laconia, jeżeli stopa prcentowa p = 5%.

Rozwiaa̧zanie. Stosuja̧c wzór, obliczamy

K10 = 150000(1 −

5

100
)10 = 150000 ∗ 0.9510 = 150000 ∗ 0.598737 = 89810PLN

K150 = 150000(1 −

5

100
)150 = 150000 ∗ 0.95150 = 150000 ∗ 0.0004555 = 68.33PLN

Odpowiedź: Po 10 latach kredyt zmaleje o 60189.5PLN . Natomiast po 150 latach kredyt
zmaleje o 149931.67PLN .

Zadanie 0.14 Oblicz o ile zmaleje kredyt od kapita lu 200000PLN po 10 latach sp lacania.

i po 180 latach sp laconia, jeżeli stopa prcentowa p = 5%.

Prof. dr Tadeusz STYṠ Warszawa, 30 kwiecieṅ 2018


